
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             05.07.2022 

      Ku 

 

 ... 

Niederschrift 21. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 16.05.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 1, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend:       
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Oliver Stegert  
Frau Stefanie Ahlfeld-Bangemann  
Herr Andreas Finger  
Herr Kai Stefan Fromm  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Otto Grothe  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Florian Henke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Siegfried Jordan  
Herr Dirk Kuke  
Herr Fabian Prochorowsky  
Frau Anja Rohrdiek  
Herr Frank Roßband  
Frau Sandra Sobainski  
Herr Norbert Tendler  
Herr Jakob Wernike  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke  
Herr Justin Wießel  
Frau Viola Winkelmann 
 

 

Verwaltung:  
Herr Maik Machalz, Leiter des Dezernates II  
Herr Andreas Hensel, Leiter des Dezernates I  
Herr Ottmar Wiesel, Amtsleiter des Bauamtes  
Herr Norbert Bucklitsch, MA EDV  

 
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme  
Herr Schmidt, Redaktion der Altmark-Zeitung 

 
1. Vertreter der Bürgermeisterin 
 
 
 
 
 
bis Ende öff. Teil/ 19:35 Uhr 
bis Ende öff. Teil/ 19:35 Uhr 

  

 

Abwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher entschuldigt 
Herr Sieghard Dutz entschuldigt 
Herr Klaus Fehse entschuldigt 
Frau Monique Grothe entschuldigt 
Herr Andreas Höppner entschuldigt 
Herr Berthold Jacobs entschuldigt 
Herr Sebastian Koch entschuldigt 
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Herr Georg Krutzfeld entschuldigt 
Herr Daniel Läsecke entschuldigt 
Frau Petra Müller entschuldigt 
Herr Patrick Rasch entschuldigt 
Herr Ulrich Scheffler unentschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 20. Sitzung des Stadtrates 
am 21.03.2022 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit 
Vorlage: 245/21/22 

7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Ehrenbe-
amtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 246/21/22 

8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Seethen in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 247/21/22 

9 Gardelegen - OdF-Straße - Rekonstruktion - Entwurf 
Vorlage: 244/21/22 

10 Dannefeld - Bebauungsplan "Unter den Linden" - Entwurf 
Vorlage: 249/21/22 

11 Schenkenhorst  
vorhabenbezogener Bebauungsplan "Biogasanlage Schenkenhorst" - Entwurf 
Vorlage: 251/21/22 

12 Städtebauförderung Gardelegen hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und 
Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 250/21/22 

13 Überplanmäßige Auszahlungen bei der Baumaßahme "Erweiterung Baugebiet Estedt An 
der Kleinbahn" 
Vorlage: 252/21/22 

14 Überplanmäßige Auszahlungen bei der Baumaßnahme Ausbau der L26 Ortsdurchfahrt 
Breitenfeld 
Vorlage: 253/21/22 

15 Kooperation mit der Kassenzahnärztlichen Vereinigung zur Sicherstellung der Versor-
gung mit Zahnärzten und außerplanmäßige Aufwendungen 
Vorlage: 248/21/22 

16 Entsendung eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitgliedes in den Beirat für die 
Gedenk- und Erinnerungsarbeit für die Zeit der nationalsozialistischen Diktatur 
Vorlage: 243/21/22 

17 Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl der Hansestadt Gardelegen am 
06.03.2022 
Vorlage: 254/21/22 

18 Gesamträumliches Planungskonzept für Photovoltaikfreiflächenanlagen (PVFA) - Entwurf 
Vorlage: MV/23/21/22 

19 Radwegekonzept - Bestandsplan 
Vorlage: MV/24/21/22 

20 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 
 

 Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die Bürger-
meisterin, Frau Schumacher, und die Stadträte Dutz, Fehse, Monique Grothe, Höppner, 
Jacobs, Koch, Krutzfeld, Läsecke, Müller, Rasch und Scheffler fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 24 Stadträten gegeben.  
 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
  
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                 24            
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:                 0 
 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 20. Sitzung des Stadtra-
tes am 21.03.2022 
 

 Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser stellt fest, dass schriftliche Einwendun-
gen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 20. Sitzung des Stadtrates am 
21.03.2022 nicht vorliegen. 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   
 
 

 Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der 
Niederschrift über die 20. Sitzung des Stadtrates am 21.03.2022. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                 24             
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:                 0 
 
 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, übergibt das Wort an den 1. Vertreter der Bür-
germeisterin, Herrn Maik Machalz. 
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Herr Machalz teilt mit, dass es nichts zu berichten gäbe. 

  
  

 
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 

 
 Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen 

der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen.  
  

 
  
 TOP 6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Ehrenbeamtenverhält-

nis auf Zeit 
Vorlage: 245/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über folgende Beratungsergebnisse: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
Der 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, bittet Herrn Dirk Hupe zur Vereidi-
gung nach vorn und ernennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in 
das Beamtenverhältnis auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 16.05.2022 für die Dau-
er von 6 Jahren zum Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Berge. 
 
Herr Dirk Hupe leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Hupe vor. 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und Herr Machalz gratulieren und überreichen 
die Ernennungsurkunde und ein Präsent.  
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des Ortswehr-
leiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit. 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:          0 
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 TOP 7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 246/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
Der 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, bittet Herrn Alexander Mattheis zur 
Vereidigung nach vorn und ernennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Beru-
fung in das Beamtenverhältnis auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 16.05.2022 für 
die Dauer von 6 Jahren zum Stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Berge. 
 
Herr Alexander Mattheis leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Mattheis vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und Herr Machalz gratulieren und überreichen 
die Ernennungsurkunde und ein Präsent.  
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des stellvertre-
tenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Berge in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit. 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:          0 
 
 
 

 TOP 8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Seethen in das 
Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 247/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über folgende Beratungsergebnisse: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
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Der 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, bittet Herrn Sven Müller zur Verei-
digung nach vorn und ernennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in 
das Beamtenverhältnis auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 16.05.2022 für die Dau-
er von 6 Jahren zum Stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Seethen. 
 
Herr Sven Müller leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Müller vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und Herr Machalz gratulieren und überreichen 
die Ernennungsurkunde und ein Präsent.  
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des stellvertre-
tenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Seethen in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit. 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:          24 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:           0 
 
 
 

 TOP 9 Gardelegen - OdF-Straße - Rekonstruktion - Entwurf 
Vorlage: 244/21/22 
 

 Herr Machalz legt die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen dar: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja, 1 Nein) 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
 
Der Vorsitzende des Stadtrates erkundigt sich nach Anfragen zur vorliegenden Beschluss-
vorlage. 
 
Stadtrat Wiechmann bittet alle anwesenden Stadträte vor der Abstimmung nochmals um 
genaue Überlegung und weiterhin um genaue Straßenansicht. “Es würden 2 Bäume gefällt 
und nur 1 Baum gepflanzt”. Auch sei für ihn das Antwortschreiben der Stadt zu seinen An-
merkungen, die 30km/h Zone betreffend, nicht zufriedenstellend. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die Entwurfspla-
nung zur Rekonstruktion der Straße der Opfer des Faschismus. 
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         22 
Nein-Stimmen:     1 
Enthaltungen:                  1       
 
 
 

 TOP 10 Dannefeld - Bebauungsplan "Unter den Linden" - Entwurf 
Vorlage: 249/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über folgende Beratungsergebnisse:  
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja, SR 

Norbert Tendler hat Mitwirkungsverbot angezeigt) 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld (05.05.2022) – Zustimmung (4 Ja) 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
 
Stadtrat Tendler zeigt Mitwirkungsverbot an und nimmt an der Abstimmung zur Beschluss-
vorlage nicht teil. 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf des Bebau-
ungsplans "Unter den Linden" – Dannefeld mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschla-
ges. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:          23 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:           0 
Mitwirkungsverbot:           1 
 
 

 TOP 11 Schenkenhorst vorhabenbezogener Bebauungsplan "Biogasanlage Schenkenhorst" - 
Entwurf 
Vorlage: 251/21/22 
 

 Über die Beratungsergebnisse informiert Herr Machalz wie folgt: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Schenkenhorst (05.05.2022) – Zustimmung (6 

Ja) 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf des vorhaben-
bezogenen Bebauungsplans "Biogasanlage Schenkenhorst" mit den Punkten 1 bis 3 des 
Beschlussvorschlages. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:          0 
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 TOP 12 Städtebauförderung Gardelegen hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- 
und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 250/21/22 
 

 Herr Machalz legt folgende Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen dar: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig, für den Förderantrag zu 
privaten Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen „Ernst-Thälmann-Straße 29, 
Hansestadt Gardelegen“ einen Förderzuschuss bereitzustellen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:                  0 
 
 
 

 TOP 13 Überplanmäßige Auszahlungen bei der Baumaßahme "Erweiterung Baugebiet Estedt 
An der Kleinbahn" 
Vorlage: 252/21/22 
 

 Die Beratungsergebnisse werden durch Herrn Machalz bekannt gegeben: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

- Der Ortschaftsrat der Ortschaft Estedt hat zu dieser BV keine Sitzung durch-
geführt. 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig überplanmäßige Auszahlun-
gen für das Bauvorhaben „Erweiterung Baugebiet An der Kleinbahn, Estedt“ in Höhe von 
60.000 Euro. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:          24 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:           0 
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 TOP 14 Überplanmäßige Auszahlungen bei der Baumaßnahme Ausbau der L26 Ortsdurch-
fahrt Breitenfeld 
Vorlage: 253/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über folgende Beratungsergebnisse: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten- Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

- Der Ortschaftsrat der Ortschaft Breitenfeld hat zu dieser BV keine Sitzung 
durchgeführt. 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
 

Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig überplanmäßige Auszahlun-
gen für den Ausbau der L26 Ortsdurchfahrt Breitenfeld in Höhe von 154.000 Euro. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:          0 
 
 
 

 TOP 15 Kooperation mit der Kassenzahnärztlichen Vereinigung zur Sicherstellung der Ver-
sorgung mit Zahnärzten und außerplanmäßige Aufwendungen 
Vorlage: 248/21/22 
 

 Der Vorsitzende des Stadtrates merkt an, dass es eine Korrektur in der Bezeichnung der 
Beschlussvorlage gegeben habe, welche allen Stadträten am 09.05.2022 per Mandatos zur 
Verfügung gestellt wurde. Dabei handelte es sich um einen unerheblichen Schreibfehler, 
wobei der Inhalt der Beschlussvorlage von Anfang an korrekt gewesen sei.  
 
Herr Machalz legt folgende Beratungsergebnisse dar: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Kooperation mit der 
Kassenzahnärztlichen Vereinigung zur Sicherstellung der Versorgung mit Zahnärzten und 
außerplanmäßige Aufwendungen mit den Punkten 1 und 2 des Beschlussvorschlages. 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         24 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:          0 
 
 
 

 TOP 16 Entsendung eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitgliedes in den Beirat für 
die Gedenk- und Erinnerungsarbeit für die Zeit der nationalsozialistischen Diktatur 
Vorlage: 243/21/22 
 

 Herr Machalz informiert über das Beratungsergebnis aus dem Hauptausschuss – Zustim-
mung (9 Ja). 
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Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig, die Bürgermeisterin, Frau 
Mandy Schumacher, als Mitglied und Herrn Klaus-Peter Schuckies, Mitglied des Förderver-
eins Gedenkstätte Gardelegen, als stellvertretendes Mitglied in den Stiftungsbeirat für die 
Gedenk- und Erinnerungsarbeit für die Zeit der nationalsozialistischen Diktatur zu entsen-
den. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                24  
Nein-Stimmen:              0  
Enthaltungen:                0     
 
 
 

 TOP 17 Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl der Hansestadt Gardelegen 
am 06.03.2022 
Vorlage: 254/21/22 
 

 Das Beratungsergebnis aus dem Hauptausschuss wird durch Herrn Machalz bekannt gege-
ben - Zustimmung (9 Ja). 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 
Der Vorsitzende des Stadtrates merkt an, dass die Vereidigung der Bürgermeisterin für die 
nächste Stadtratssitzung geplant sei. 
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen trifft einstimmig folgende Wahlprüfungsentschei-
dung: 
Einwendungen gegen die Bürgermeisterwahl der Hansestadt Gardelegen am 06.03.2022 
liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                 24         
Nein-Stimmen:               0  
Enthaltungen:                 0      
 
 
 

 TOP 18 Gesamträumliches Planungskonzept für Photovoltaikfreiflächenanlagen (PVFA) - 
Entwurf 
Vorlage: MV/23/21/22 
 

 Herr Machalz legt die Beratungsergebnisse aus den Ortschaftsräten und Ausschüssen dar: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – zur Kenntnis genom-
men 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – zur Kenntnis genommen 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Berge (02.05.2022) - zur Kenntnis genommen- 
Anmerkung: Die Ortschaftsräte sprechen sich für die Nutzung in der Reihen-
folge 1. Gebäude (Dach, Fassade) 2. Freiflächen und als letztes die Inan-
spruchnahme landwirtschaftlicher Flächen aus. 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Seethen (02.05.2022) – zur Kenntnis genommen 
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- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld (05.05.2022) - zur Kenntnis genom-
men 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Schenkenhorst (05.05.2022) - zur Kenntnis ge-
nommen 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt (05.05.2022) – zur Kenntnis genommen 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Kloster Neuendorf (09.05.2022) - zur Kenntnis 

genommen 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Roxförde (12.05.2022) – zur Kenntnis genommen 
- Hauptausschuss – zur Kenntnis genommen. 

 
 
Der Vorsitzende des Stadtrates erkundigt sich nach Anfragen. 
 
Stadtrat Henke gibt bekannt, dass es durch seine Fraktion einen Antrag dazu geben werde, 
die 0,5% der zu nutzenden Fläche für die PVFA vom Entwurf festzusetzen und damit zu 
deckeln. 
Der Stadtratsvorsitzende sowie der Dezernatsleiter, Herr Hensel, geben zu bedenken, dass 
es sich hier nur um eine Mitteilungsvorlage handele, jedoch könne der Antrag gern zu der 
darauffolgenden Beschlussvorlage eingereicht werden. 
 
Stadtrat Finger bittet darum, dies mit in das Protokoll aufzunehmen, was der Stadtratsvorsit-
zende bestätigt. 
 
 

 Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen nimmt die Mitteilung über den Entwurf des Ge-
samträumlichen Planungskonzeptes für Photovoltaikfreiflächenanlagen (PVFA) der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen zur Kenntnis. 

  
 
 

 TOP 19 Radwegekonzept - Bestandsplan 
Vorlage: MV/24/21/22 
 

 Durch Herrn Machalz wird über die Beratungsergebnisse aus den Ortschaftsräten und den 
Ausschüssen wie folgt informiert: 
 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – zur Kenntnis genom-
men 
Mitgliederbenennung aus den Fraktionen zur Arbeitsgruppe: 
- Linke:   Frank Roßband 

  - SPD:  Siegfried Jordan 
  - AfD:  Georg Krutzfeld 
  - CDU:  Anja Rohrdiek 

- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – zur Kenntnis ge-

nommen 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – zur Kenntnis genommen 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Berge (02.05.2022) - zur Kenntnis genommen- 
Anmerkung: Die Ortschaftsräte treten für die Beibehaltung der bestehenden 
Streckenführung (hier Ackendorf- Ziepel- Kloster Neuendorf…) ein. Angeregt 
wurde, das Konzept auf eine knotenpunktbasierte Fahrradwegweisung (s. 
Landkreis Stendal) umzustellen. 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Seethen (02.05.2022) – zur Kenntnis genommen- 
Anmerkung: Die beigefügte Karte war nicht zu lesen in der Größe. Ganzjäh-
rige Befahrbarkeit hieße dann auch Winterdienst? 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld (05.05.2022) – zur Kenntnis genom-
men- Anmerkung: Die beigefügte Karte zum Radwegekonzept ist nicht nutz-
bar, da der Ausdruck viel zu klein und dadurch nicht lesbar ist. 

  lesbaren Karte. 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Schenkenhorst (05.05.2022) – zur Kenntnis ge-

nommen 
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- Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt (05.05.2022) – zur Kenntnis genommen 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Kloster Neuendorf (09.05.2022) - zur Kenntnis 

genommen 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Roxförde (12.05.2022) – zur Kenntnis genommen 
- Hauptausschuss – zur Kenntnis genommen 

 
Stadtrat Prochorowsky meldet sich daraufhin sofort und gibt bekannt, dass die AfD statt 
Herrn Krutzfeld Herrn Koch für die Arbeitsgruppe entsendet. 
 
Somit werden von den Fraktionen folgende Mitglieder für die Arbeitsgruppe vorgeschlagen: 

- Fraktion DIE LINKE. –                                 Herr Frank Roßband 
- Fraktion der SPD/FFW/Südliche Altmark – Herr Siegfried Jordan 
- Fraktion der AfD –                                       Herr Sebastian Koch 
- Fraktion der CDU/FDP –                             Frau Anja Rohrdiek. 

 
 

 Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen nimmt den Bestandsplan (gegenwärtiger Bestand) 
für das Radwegekonzept der Hansestadt Gardelegen gemäß Beauftragung des Stadtrats 
aus der Sitzung zur Haushaltsberatung zur Kenntnis. 
Als Mitglieder für die Arbeitsgruppe werden festgelegt: 
 

- Fraktion DIE LINKE. –                                 Herr Frank Roßband 
- Fraktion der SPD/FFW/Südliche Altmark – Herr Siegfried Jordan 
- Fraktion der AfD –                                       Herr Sebastian Koch 
- Fraktion der CDU/FDP –                             Frau Anja Rohrdiek. 

   
 
 

 TOP 20 Anfragen und Anregungen 
 

 Stadtrat Kuke erkundigt sich nach den Ergebnissen der Innenstadtbegehung zum Thema 
rollstuhlgerechte Stadt. 
 
Der Bauamtsleiter, Ottmar Wiesel, erläutert den aktuellen Sachstand, dass es eine Pro-
jekterarbeitung über die Städtebauförderung gäbe und dass es dazu z.B. in der Thälmann-
straße 2 rollstuhlgerechte, barrierefreie Übergänge geben werde und dies als 1. Bauab-
schnitt gesehen werden könne. Die Anregungen würden also umgesetzt. 
 
Als 2. Punkt fragt Stadtrat Kuke den aktuellen Sachstand zum Thema Papierkörbe an. 
 
Der Dezernatsleiter, Herr Machalz, berichtet, dass die Mitteilungsvorlage zu diesem Thema 
bereits fertig sei und diese demnächst in die Ausschüsse gegeben werde. 

  
 
 
    
Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Kai-Michael Neubüser      Maren Ringlepp    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 

 
 

 


	Name
	Entschuldigt
	Zu

